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1. IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE 

1.1 Identifikační údaje objednatele  
Ministerstvo financí 
Odbor 45 Realizace ekologických závazků vzniklých při privatizaci 
se sídlem Letenská 15, 118 10 Praha 1 
zastoupený: Ing. Radmilou Musilovou, vedoucím oddělení 4501 
 

1.2 Identifikační údaje nabyvatele 
Hanhart Morkovice s.r.o. 
se sídlem Nádražní 453, 768 33 Morkovice - Slížany 
IČO: 60755962 
Společnost je zapsána v OR vedeném KS v Brně, odd. C, vložka 19672 

1.3 Identifikační údaje zhotovitele projektu 
Lidařík, s.r.o. 
IČ: 26921219 DIČ: CZ26921219   
Společnost je zapsána v OR vedeného KS v Brně, odd. C, vl. 45681 
Sídlo: Železná 12, 619 00 Brno 
Tel.: 543210615 fax: 543210615 
e-mail : info@lidarik.cz 
osoba pověřená jednáním: Rudolf Lidařík, jednatel společnosti 
osoba odpovědná za realizaci předmětu veřejné zakázky: Ing. Pavel Jánský 
odpovědný řešitel: Mgr. Pavel Ondráček, Ph.D. 
 

1.4 Identifikační údaje projektu 
Název akce:  Hanhart Morkovice s.r.o. – aktualizace analýzy rizika 
Místo akce: areál společnosti Hanhart Morkovice, s.r.o., Nádražní 453, 768 33 

Morkovice – Slížany a okolí areálu 
Kraj: Zlínský 
Okres: Kroměříž 
Obec: Morkovice - Slížany 
Katastrální území: Morkovice 
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2. ÚVOD 
Firma Lidařík, s.r.o. (dále zhotovitel) předkládá realizační projekt aktualizace analýzy rizika ve 
společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. v části mimo areál závodu. Realizační projekt byl 
vypracován na základě smlouvy o dílo č. 06524-2015-4502-S-0040/94-02-003-X00735 ze dne 
10. 8. 2015 s Ministerstvem financí ČR (dále objednatel). Projekt vychází ze závěrů 
předcházejících průzkumných a sanačních prací, realizovaných na lokalitě.  

Cílem prací je zpracování realizačního projektu aktualizace analýzy rizika, který bude 
podkladem pro výběr zhotovitele této AAR. Cílem AAR bude prověřit existenci kontaminace 
podzemních vod ClU mimo areál závodu, včetně identifikace nového zdroje kontaminace a 
identifikace, zda se jedná o starou ekologickou zátěž vzniklou z činnosti bývalého státního 
podniku. Aktualizace analýzy rizika bude podkladem pro případné vydání rozhodnutí ČIŽP OI 
Brno o uložení nápravných opatření.  

Práce budou provedeny v souladu se Směrnicí FNM ČR a MŽP ČR č. 3/2004 pro přípravu a 
realizaci zakázek řešících ekologické závazky vzniklé při privatizaci a v souladu s dalšími 
legislativními požadavky vztahujícími se k předmětu díla. Aktualizace analýzy rizika bude 
zpracována v souladu s Metodickým pokynem MŽP pro analýzu rizik kontaminovaného území 
z ledna 2011 a Metodickým pokynem MŽP pro průzkum kontaminovaného území ze září 2005. 
Předložený realizační projekt aktualizace analýzy rizika ve společnosti Hanhart Morkovice 
s.r.o. v části mimo areál závodu zapracovává vznesené připomínky a doporučení Ministerstva 
financí, Ministerstva životního prostředí, České inspekce životního prostředí a společnosti 
Hanhart Morkovice s.r.o.  

 

3. ÚDAJE O ÚZEMÍ 

3.1 Všeobecný přehled 
3.1.1 Geografické vymezení území 
Areál společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. se nachází v severozápadní části města Morkovice 
– Slížany. Plocha areálu je 20 391 m2. Na severu hraničí lokalita s průmyslovým areálem, na 
východě je areál omezen silnicí Morkovice – Kroměříž, na západě pak Velkým Morkovickým 
rybníkem. Zbývající okolí je tvořeno zemědělsky využívanými pozemky a zahradami.  

Zájmové území mimo areál společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. se nachází při severozápadní 
hranici závodu směrem ke břehu Velkého Morkovického rybníka.  

Areál společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. a jeho okolí jsou zobrazeny na mapě měřítka 
1:10 000 list 24-42-19. Situace širšího okolí zájmové lokality je zřejmá z příloh č. 1 a č. 2 tohoto 
realizačního projektu.   

3.1.2 Stávající a plánované využití území 
Ve stávajícím areálu společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. probíhá elektrotechnická výroba. 
Průmyslová výroba v areálu byla zahájena v roce 1958, od roku 1996 je vlastníkem společnost 
Hanhart Morkovice s.r.o. 

Dle územního plánu obce Morkovice – Slížany z listopadu 2014 je plocha areálu vedena jako 
plocha průmyslové výroby a sklady. Na severu navazují plochy průmyslové výroby a skladů, 
na východě plochy drobné výroby a výrobních služeb. Na jihu sousedí areál s plochami 
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smíšených obytných a individuálního bydlení, na západě pak s plochami zemědělskými a vodní 
plochou Velkého Morkovického rybníka.  

Areál nezasahuje do prvků územního systému ekologické stability ani do zvláště chráněného 
území přírody. Ve vzdálenosti cca 1 km po proudu Morkovického potoka je severně od areálu 
stanovena hranice vnějšího ochranného pásma vodní zdroje Pančava.   

3.1.3 Základní charakterizace obydlenosti lokality 
Areál společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. leží v průmyslové části obce Morkovice – Slížany. 
Zaměstnáno je v něm cca 300 pracovníků. Areál na jihu navazuje na řadovou obytnou zástavbu 
obce. 

Zájmové území mimo areál společnosti severozápadně od areálu není trvale obydlené, jedná se 
převážně o zemědělsky využívané pozemky.  

3.1.4 Majetkoprávní vztahy 
Nemovitosti v areálu společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. je v majetku společnost Hanhart 
Morkovice s.r.o. a jsou zapsány na listu vlastnictví č. 2004.  
Pozemky ve směru proudění podzemní vody z areálu jsou v majetku soukromých vlastníků. 
Zemědělsky obhospodařované plochy jsou v nájmu Agrodružstva Morkovice. Nájemcem 
pozemků souvisejících s Velkým Morkovickým rybníkem je Rybářství Přerov a.s. 
 

3.2 Přírodní poměry zájmového území 
3.2.1 Geomorfologické a klimatické poměry 
Geomorfologicky náleží lokalita do oblasti Středomoravských Karpat, celku Litenčické 
pahorkatiny. Nadmořská výška terénu se pohybuje v rozmezí 280 až 290 m. Terén v okolí 
závodu je ukloněný k severozápadu směrem k toku Morkovického potoka.  
Z klimatického hlediska leží lokalita v teplé klimatické oblasti T 2 s následující 
charakteristikou: dlouhé léto, teplé a suché, přechodné období je velmi krátké, s teplým až 
mírně teplým jarem i podzimem, zima je krátká, mírně teplá, suchá až velmi suchá s velmi 
krátkým trváním sněhové pokrývky. 

3.2.2 Geologické poměry 
Z regionálně geologického hlediska je území součástí Vněkarpatské předhlubně, respektive její 
části nazvané Vyškovská brána. Jihovýchodní svahy Vyškovské brány jsou budovány 
paleogenními sedimenty. Jedná se o oligocenní vápnité slíny, jíly a pískovce ždánicko – 
hustopečského souvrství. Tyto se noří k severozápadu jako podloží neogenním miocenním 
sedimentům. Horniny neogénu jsou budovány šlírovitými vápnitými jíly a jíly, místy s čočkami 
a nespojitými polohami jílů. 

Na lokalitě se od hloubky 4 - 9 m p. t. vyskytují homogenní zelenošedé až šedé jíly. V jejich 
nadloží se nacházejí jíly, písčité jíly a polohy jílovitých jemnozrnných písků. Neogén je 
v hloubce 3 – 4 m p. t. překryt jeden až dva metry mocnou vrstvou spraší a sprašových hlín. 
Vrstevní sled je na mnoha místech porušen antropogenními navážkami o mocnosti až 3,5 m.  

3.2.3 Hydrogeologické poměry 
Zájmové území je součástí hydrogeologického rajónu základní vrstvy 2230 Vyškovská brána.  

V horninovém prostředí se v rozhodující míře uplatňuje průlinový oběh podzemní vody. Hlavní 
kolektor podzemních vod je tvořen polohami jemnozrnných jílovitých písků mocných až 
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několik metrů, které se však nevyskytují plošně na celé zájmové lokalitě. Plošně se na celém 
území vyskytuje zvodnění v nadloží písčitých poloh, jedná se o nadložní poloizolátor vázaný 
na kvartérní sedimenty tvořené polohami jílů, spraší a sprašových hlín. V rámci krátkodobých 
hydrodynamických zkoušek byl zjištěn koeficient filtrace v hodnotách řádově n.10-6 m.s-1. 
Zvodeň je v naprosté většině objektů mírně napjatá. 

Za hydrogeologický bazální izolátor jsou na lokalitě považovány homogenní zelenošedé až 
modrošedé miocenní jíly zastižené vrtným průzkumem v hloubkách 4 – 10 m p.t. v závislosti 
na výskytu poloh jílovitých písků (hlavního kolektoru).  
Proudění podzemních vod směrem k severozápadu odpovídá morfologii terénu. V západním 
okolí závodu je přirozený režim proudění podzemní vody ovlivněn Velkým Morkovickým 
rybníkem. Podzemní vody v hlavním kolektoru proudí pod tělesem rybníka, ale rozdíl hladiny 
a výsledky průzkumných prací indikují, že podzemní vody jsou částečně drénovány do rybníka 
přes přípovrchovou vrstvu poloizolátoru.  

Horninové prostředí je v zájmovém území dotováno výhradně vsakem srážkových vod. Při 
uváděném ročním průměrném úhrnu srážek 585 mm a uvažovaném vsaku 20% se infiltruje 
ročně 0,117 m3.m2. Plocha infiltrace zájmové lokality dosahuje 8 000 m2. Roční dynamické 
zásoby podzemní vody odpovídají množství 9 360 m3, tzn. průměrnému množství podzemní 
vody protékající lokalitou 0,29 l.s-1.  
Podzemní voda v zájmové oblasti je slabě alkalická, velmi tvrdá, středně mineralizovaná. Vody 
odpovídají základnímu chemickému typu Ca(Mg)/HCO3, SO4.  

3.2.4 Hydrologické poměry 
Zájmová lokalita je podle Vyhlášky č. 393/2010 Sb. zařazena do oblasti VIII. Dílčí povodí 
Moravy a přítoků Váhu a povodí 3. řádu 4-12-02 Haná a Morava od Hané po Dřevnici. 
V detailu leží zájmové území v povodí Morkovického potoka, číslo hydrologického pořadí 4-
12-02-034. Morkovický potok představuje místní erozivní bázi. Protéká severojižním směrem 
ve vzdálenosti 350 m západně od hranice závodu.  

 

3.3 Dosavadní prozkoumanost území 
3.3.1 Základní výsledky dřívějších průzkumných a sanačních prací na lokalitě 
Průzkumné a sanační práce v areálu společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. jsou prováděny od 
roku 1995. V tomto roce byla zpracována Analýza rizika firmou KAP, s.r.o. a na jejím základě 
byl před zpracováním prováděcího projektu sanace stejnou firmou proveden ve dvou etapách 
doplňkový průzkum znečištění. Na základě výsledků AR bylo vydáno Rozhodnutí ČIŽP OI 
Olomouc č.j. 8/OV/890/96/RNO/Te ze dne 24.6.1996.  

Vlastní prováděcí projekt sanačních prací byl zpracován v dubnu 1997. Na základě průběhu 
sanačních prací, kdy oproti projektu (bilance znečištění 130 kg PCE) bylo za prvních 10 měsíců 
sanace odstraněno 800 kg chlorovaných uhlovodíků, bylo rozhodnuto původní projekt doplnit 
o intenzifikační opatření.  

V roce 1999 byla zpracována AAR (Vlček R., 1999), kterou byla stanovena 5 x vyšší vstupní 
bilance znečištění saturované zóny ClU, než v původní analýze rizika. Primárními zdroji 
kontaminace ClU byly prostor jímky, skladu olejů, manipulační plochy u obráběcí dílny a okolí 
kalovny v sousedním areálu ZADREV. Doplňkově plošně omezené znečištění bylo tvořeno 
ropnými látkami.   
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Z hlediska šíření znečištění ClU saturovanou zónou bylo definováno reálné nebezpečí migrace 
kontaminace směrem k vodnímu zdroji Pančava. Na základě výsledků AAR byla doporučena 
následující opatření: 

- Realizace hydraulické bariéry v severozápadním okolí budovy výrobní haly 
- Realizace mělké atmogeochemické sondáže v okolí lakovny podniku ZADREV 

- Přehodnocení cílových limitů a termínů správního rozhodnutí ČIŽP 
- Dekontaminace podzemní vody v severozápadní části závodu a následné sanační 

čerpání hydraulické bariéry 
Na základě výsledků AAR byl zpracován technologický projekt intenzifikace sanace, přičemž 
provedena byla pouze část navržených prací, a to atmogeochemický průzkum, vrtné práce a 
orientační HDZ. Hydraulická bariéra nebyla dokončena a ani provozována v plném rozsahu.  

V květnu 2000 bylo vydáno Rozhodnutí ČIŽP OI Olomouc č.j. 8/OV/4435/00/Te ze dne 
17.5.2000, které zohlednilo výsledky AAR. V souladu s Rozhodnutím ČIŽP OI Olomouc byl 
v roce 2002 zpracován a přeložen realizační projekt na dokončení sanačních prací. Během 
následného více než dvouletého schvalovacího a oponentního řízení tohoto projektu došlo 
k přerušení sanačních prací. 

Dosavadní průběh sanačních prací a realizační projekt na dokončení sanačních prací byl 
expertně posouzen společností OPV s.r.o. (Žák J., 2004). Z vyhodnocení provedených prací 
byly vyvozeny následující závěry: 

- Provedené sanační práce úspěšně odstranily dominantní část znečištění horninového 
prostředí ropnými uhlovodíky. Znečištění chlorovanými uhlovodíky bylo odstraněno 
pouze zčásti. 

- Hlavními faktory, které způsobily, že znečištění chlorovanými uhlovodíky nebylo, a 
zvolenými sanačními metodami nemohlo být odstraněno, jsou komplikované 
geologické a hydrogeologické podmínky a skutečnost, že se skutečný stav kontaminace 
výrazně odlišoval od přepokládaného. 

- Dalším faktorem, který komplikuje účinnost, popřípadě realizovatelnost sanačního 
zásahu je pravděpodobná přítomnost volné fáze chlorovaných uhlovodíků 
v horninovém prostředí. 

- Stav znečištění podzemní vody chlorovanými uhlovodíky na lokalitě je vážný, 
kontaminace se od roku 2001 do roku 2004 nekontrolovaně šířila vně areále směrem 
k Velkému Morkovickému rybníku, riziko ovlivnění vodního zdroje Pančava nebylo 
možné zcela vyloučit. 

- Provedený posudek identifikoval některé další potenciální faktory, především 
tektonickou linii pravděpodobně procházející pod areálem Hanhart Morkovice s.r.o., 
která mohla sloužit jako preferovaná cesta šíření znečištění a dále možnost 
hydrogeochemické interakce při použití technologie chemické oxidace manganistanem 
draselným. 

Na základě doporučení společnosti OPV s.r.o. byla zpracována aktualizace projektu sanačních 
prací a v červnu 2005 zahájeny sanační práce. Na základě výsledků průběhu sanace a 
doprůzkumu předložila realizační firma Earth Tech CZ s.r.o. změnu koncepce sanační 
technologie. Navrhované změny byly zpracovány formou Dodatku č. 1 Aktualizovaného 
realizačního projektu v souladu s novým rozhodnutím ČIŽP OI Olomouc č.j. 
48/OOV/0544811.03/06/OPS ze dne 11.8.2006. Aktivní sanační zásah podle tohoto rozhodnutí 
byl vázán pouze na areál závodu Hanhart Morkovice s.r.o. 
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Zatímco postupem sanačních prací došlo v areálu závodu k podstatnému snížení kontaminace 
podzemní vody a přerušení původního kontaminačního mraku, vysoká kontaminace přetrvala 
v území mezi západní hranicí závodu a Velkým Morkovickým rybníkem.  

V únoru 2010 byl zpracován materiál „Posouzení rizikovosti kontaminace podzemních vod za 
hranicí areálu Hanhart Morkovice s.r.o. vzhledem k dosažení sanačních limitů uvnitř areálu“ 
(Kovář M., 2010). V materiálu bylo konstatováno, že zbytkový kontaminační mrak za hranicí 
areálu setrvává na místě bez významného trendu poklesu či atenuace znečištění. K atenuaci 
znečištění dochází v prostoru rybníka ať už ředěním či reduktivní dechlorací. Ve směru 
proudění podzemních vod pod rybníkem nebylo znečištění ClU zjištěno. Analýzami vzorků ryb 
byl prokázán částečný únik ClU do ekosystému rybníka. Míra znečištění v rybníce je natolik 
nízká, že nevyvolává rizika pro rybniční ekosystém a zjištěné koncentrace ClU nejsou zdrojem 
rizika pro lidské zdraví.  

Výskyt kontaminace saturované zóny mimo areál společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. 
znemožňuje obvyklé užívání pozemků v okolí zájmové lokality z hlediska zajištění kvalitní 
podzemní vody. Po ukončení aktivního sanačního zásahu bude na lokalitě dlouhodobě 
zbytkový kontaminační mrak, v němž nebude možné povolovat budování nových vodních 
zdrojů.  

Na základě výsledků zprávy Posouzení rizikovosti kontaminace podzemních vod za hranicí 
areálu Hanhart Morkovice s.r.o. vypracovala společnost AECOM CZ s.r.o. projekt sanačního 
zásahu v tomto území. Práce byly prováděny podle výkladového stanoviska ČIŽP OI Brno č.j. 
ČIŽP/47/OOV/0544811.019/10/BSJ ze dne 1.4.2010.  

Vlastní sanační práce mimo areál závodu proběhly v letech 2011 – 2014 a jejich výsledky jsou 
zhodnoceny v závěrečné zprávě z března 2015 (Stejskal V., 2015) a jejím Doplňku č. 1 z května 
2015 (Stejskal V., 2015).  
Sanační práce mimo areál závodu Hanhart Morkovice s.r.o. byly realizovány v území 
s nadlimitní kontaminací podzemní vody ClU, které je vymezeno izolinií 10 000 µg.l-1 sumy 
ClU. K likvidaci kontaminace podzemních vod ClU byla použita stejná metoda jako v areálu 
závodu, tj. čerpání kontaminované podzemní vody a její čištění na sanační stanici. Jako 
podpůrná sanační metoda byl v centru kontaminace navržen venting, který byl z důvodu nízké 
výtěžnosti po 2 měsících přerušen.  
Sanačním čerpáním podzemní vody mimo areál závodu bylo odstraněno 1262,46 kg ClU. Vedle 
tohoto množství ClU, zachycených na filtrech s aktivním uhlím v sanační stanici, bylo z vrtů 
VM 025, VM 054, VM 055 a VM 057 odsáto celkem 118 kg volné fáze ClU. Ventingem bylo 
odsáto celkem 1,91 kg ClU z půdního vzduchu. Celkem bylo mimo areál společnosti Hanhart 
Morkovice s.r.o. odstraněno 1382,37 kg chlorovaných uhlovodíků. 

Sanační zásah v areálu společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. byl ukončen k 31. 12. 2013 a jeho 
vyhodnocení je uvedeno v Závěrečné zprávě o průběhu sanačních prací v areálu Hanhart 
Morkovice z roku 2014. Průběh postsanačního monitoringu je popsán v Roční zprávě za rok 
2014 (Stejskal V., 2015). Z areálu závodu bylo sanačním zásahem odstraněno od zahájení 
sanace v roce 1997 celkem 1779,2 kg chlorovaných uhlovodíků.  
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3.3.2 Přehled zdrojů znečištění 
Zdrojem znečištění saturované zóny na lokalitě je průmyslová výroba v areálu Hanhart 
Morkovice s.r.o. Cílové limity sanace podzemní vody jsou dány Rozhodnutím ČIŽP 
následovně: 

1,2 – DCE  4 000 µg.l-1 

PCE   1 500 µg.l-1 

TCE   4 000 µg.l-1 

VC   1 500 µg.l-1 

Suma ClU  10 000 µg.l-1 

NEL   3,0 mg.l-1 
V podzemní vodě areálu společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. a mimo areál ve směru proudění 
podzemní vody převládá z chlorovaných uhlovodíků TCE. Vývoj koncentrací ClU v podzemní 
vodě v zájmovém území v roce 2014 je uveden v následující tabulce č. 1.  

 
Tabulka č. 1 Vývoj koncentrace ClU v podzemní vodě v roce 2014 

 
Kontaminant  Jednotka Závod Mimo areál závodu 

   IIIQ 2014 IQ 2014 IIQ 2014 IIIQ 2014 IVQ 2014 
Suma ClU Maximum µg.l-1 11 736,10 91 794,30 88 458,40 74 041,80 54 397,40 

Průměr µg.l-1 1 666,40 11 029,00 19 214,20 8 544,50 5 837,69 
PCE Maximum µg.l-1 3 360,00 8 160,00 9 480,00 26 600,00 16 000,00 

Průměr µg.l-1 636,60 1 362,50 2 621,00 2 038,40 1 466,17 
TCE Maximum µg.l-1 8 200,00 83 400,00 80 700,00 47 400,00 48 300,00 

Průměr µg.l-1 939,10 9 484,70 16 312,00 6 403,60 4 861,18 
1,1 DCE Maximum µg.l-1 15,10 64,90 70,90 38,90 34,20 

Průměr µg.l-1 1,70 10,10 15,70 5,90 4,25 
Trans 1,2 
DCE 

Maximum µg.l-1 8,80 33,40 29,50 23,50 29,40 
Průměr µg.l-1 0,90 5,30 9,00 3,10 3,20 

Cis 1,2 DCE Maximum µg.l-1 1 120,00 916,00 962,00 1 200,00 204,00 
Průměr µg.l-1 87,60 151,30 237,20 87,20 26,66 

VC Maximum µg.l-1 11,20 122,00 114,00 109,00 17,40 
Průměr µg.l-1 0,80 15,10 19,40 6,30 0,64 

 

Ve vrtech VM 025, VM 054, VM 055 a VM 057 mimo areál závodu se nepravidelně objevovala 
volná fáze ClU.  

Z průběhu sanačních prací vyplývá, že čelo původního kontaminačního mraku mimo areál 
závodu je zřejmě dotováno z dalšího zdroje a jako nejpravděpodobnější se jeví kontaminovaný 
obsyp kanalizačního potrubí.  
V rámci sanačních prací byla sledována i kontaminace podzemní vody ropnými látkami, 
stanovenými jako parametr NEL. Výsledky analýz vzorků podzemní vody z vrtů mimo areál 
v roce 2014 jsou uvedeny v následující tabulce č. 2.  
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Tabulka č. 2 Kontaminace podzemní vody NEL 

 
Objekt NEL (mg.l-1) 

 18.3.2014 11.6.2014 16.9.2014 9.12.2014 
VM 054    0,086 
VM 055 0,832 1,52 0,234 <0,05 
VM 057  3,87 0,374 0,139 
VM 058 <0,05   <0,05 

 

3.3.3 Předběžný koncepční model  
Předběžný koncepční model znečištění předpokládá možnou existenci dvou zdrojů 
kontaminace: 

- Průmyslová výroba v areálu Hanhart Morkovice s.r.o. v minulosti a šíření znečištění 
z areálu směrem k Velkému Morkovickému rybníku 

- Dotace kontaminace z obsypu kanalizace v prostoru mezi areálem Hanhart Morkovice 
s.r.o. a Velkým Morkovickým rybníkem 

V horninovém prostředí zájmového území předpokládáme kontaminaci chlorovanými 
uhlovodíky a nepolárními extrahovatelnými látkami.  

Pro potřeby prováděcího projektu průzkumu kontaminace a zpracování aktualizace analýzy 
rizika jsou předpokládány následující expoziční cesty šíření kontaminace. 

 
Tabulka č. 3 Předběžný koncepční model znečištění 

Expozice č. Kontaminant Transportní cesta Příjemce rizik Poznámka 

1 NEL, ClU Podzemní vodou 
k vodnímu zdroji 
Pančava 

Obyvatelé, 
využívající 
podzemní vodu  

Nelze vyloučit 

2 NEL, ClU Infiltrace do 
povrchových vod 

Ekosystém 
Velkého 
Morkovického 
rybníka a 
Morkovického 
potoka 

Reálné 

 
 

4. PŘEHLED PROJEKTOVANÝCH PRACÍ 
Projektované práce jsou navrženy s cílem zjištění možné dotace kontaminace horninového 
prostředí z obsypu kanalizace. V trase kanalizace budou vyhloubeny nevystrojené vrty pro 
odběr vzorků zemin a půdního vzduchu. Rozsah kontaminace saturované zóny bude ověřen 
vzorkováním stávajících hydrogeologických vrtů v prostoru mezi areálem závodu Hanhart 
Morkovice s.r.o. a Velkým Morkovickým rybníkem. Případné ovlivnění ekosystémů Velkého 
Morkovického rybníka a Morkovického potoka bude zjištěno prostřednictvím vzorkování 
dnových sedimentů, povrchových vod a ryb.  
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Průzkumné práce na lokalitě budou prováděny dle Metodického pokynu MŽP č. 13 pro 
průzkum kontaminovaného území z roku 2005. Aktualizace analýzy rizika bude zpracována 
dle Metodického pokynu MŽP č. 12 pro analýzu rizik kontaminovaného území z roku 2005.  

4.1 Průzkumné práce 
4.1.1 Přípravné práce 
Přípravné práce budou zahrnovat podrobnou rešerši veškerých dostupných archivních materiálů 
o lokalitě a důkladné místní šetření. Zajištěny budou informace o geologických a 
hydrogeologických poměrech území, mapové podklady, dosavadní prozkoumanosti. Bude 
provedena revize stávajících hydrogeologických objektů a zhodnocena jejich využitelnost pro 
zpracování AAR.  

Bude provedena identifikace stávajících podzemních inženýrských sítí pro eliminaci střetu 
s umístěním vrtných prací. Zejména jde o upřesnění trasování tělesa kanalizace a vytýčení 
nevystrojených vrtů v její blízkosti. Při vytýčení bude nutná úzká spolupráce se zástupci 
provozovatele kanalizační sítě v území. 

Situace kanalizace v prostoru společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. dle kanalizačního řádu je 
zřejmá z přiloženého obrázku.  

Obr. 1 Situace kanalizace v okolí areálu Hanhart Morkovice s.r.o. 

 
 

4.1.2 Vrtné práce 
Pro ověření potenciální dotace kontaminace z obsypu tělesa kanalizace budou v její 
bezprostřední blízkosti vyhloubeny nevystrojené vrty. Projektováno je celkem 12 ks 
nevystrojených vrtů do hloubky 5,0 m p.t. Vrty budou vyhloubeny nasucho bez výplachu 
průměrem minimálně 50 mm. 

Nevystrojené vrty jsou přednostně situovány do blízkosti trasy kanalizace západně od areálu 
společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. Kontaminace podzemní vody ClU se v tomto prostoru 
vyskytuje cca severně od linie spojující vrty HP-46 a HP-47. Nevystrojený vrt NV-1 je umístěn 
jižně od této linie pro ověření případného přítoku kontaminovaných vod z tohoto směru. Tři 
nevystrojené vrty – NV-10, NV-11 a NV-12 jsou navrženy v trase kanalizace v prostoru areálu 
závodu mezi objekty HP-39 a Š-3.  
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Po provedení geologické dokumentace, odběru vzorků zemin, podzemní vody a půdního 
vzduchu budou nevystrojené vrty likvidovány zpětným záhozem a terén bude uveden do 
původního stavu. Nevystrojené vrty budou polohopisně a výškopisně zaměřeny v souřadnicích 
S-JTSK a Balt po vyrovnání a zakresleny do situace lokality. 
Celkem bude vyhloubeno 12 ks nevystrojených vrtů o celkové metráži 60 bm. Předpokládané 
umístění nevystrojených vrtů je uvedeno v příloze č. 3 tohoto projektu prací.  

4.1.3 Vzorkovací práce 
V průběhu průzkumných prací budou odebrány vzorky zemin, půdního vzduchu, podzemní a 
povrchové vody, dnových sedimentů a ryb. Postupy při odběrech vzorků budou v souladu 
s platnými normami a metodikami, zejména s Metodickým pokynem MŽP č. 13/2005 pro 
průzkum kontaminovaného území z roku 2005 a MP MŽP Vzorkovací práce v sanační geologii 
z roku 2006.  

Pro odběry vzorků bude vypracován plán vzorkování, který bude součástí realizačního projektu 
prací. Odběry budou dokumentovány a protokolárně zaznamenány. Při odběrech a manipulaci 
se vzorky budou dodržovány postupy zajišťující kvalitu prováděných prací. Tyto postupy 
budou zahrnovat řádnou dekontaminaci vzorkovacího zařízení. Protokoly o odběrech vzorků 
budou součástí přílohové části závěrečné zprávy AAR.  

Odběr vzorků zemin 
V průběhu realizace nevystrojených vrtů v prostoru trasy kanalizace budou odebírány vzorky 
zemin na stanovaní obsahů chlorovaných uhlovodíků a nepolárních extrahovatelných látek 
v sušině. Vzorky zeminy budou odebírány z hloubkové úrovně odpovídající dnu kanalizace a 
z úrovně cca 1,0 m pod úrovní dna kanalizace. Z každé sondy budou odebrány 2 ks vzorků 
zemin, celkem tedy 24 ks vzorků.  

Vzorky zemin budou v předepsaných vzorkovnicích transportovány v chladicích boxech do 
laboratoří.  

V rámci projektovaných prací předpokládáme i odběr 2 ks kontrolních vzorků zeminy. 

Odběr vzorků půdního vzduchu 

Vzorky půdního vzduchu budou odebrány z nevystrojených vrtů umístěných v blízkosti 
kanalizace. Celkem bude odebráno 12 ks vzorků půdního vzduchu na stanovení chlorovaných 
uhlovodíků a těkavých ropných uhlovodíků.  
Odběr vzorků podzemní vody 

V průběhu realizace nevystrojených vrtů NV-1 až NV-12 lze předpokládat zastižení hladiny 
podzemní vody. Pokud nedojde k zavalení nevystrojeného vrtu, budou z těchto vrtů před jejich 
likvidací záhozem odebrány vzorky podzemní vody, a to staticky náběrem nerezovým 
vzorkovačem na stanovení obsahů chlorovaných uhlovodíků.  

Vzorky podzemní vody budou dále odebrány ze stávajících vystrojených vrtů na lokalitě. 
Vzorky budou odebrány z hydrogeologických objektů na hranici areálu Hanhart Morkovice 
s.r.o. a z objektů západně a severozápadně od areálu a v okolí Velkého Morkovického rybníka. 
Vzorky podzemní vody budou odebrány na stanovení obsahů chlorovaných uhlovodíků, 
nepolárních extrahovatelných látek a parametrů atenuace chlorovaných uhlovodíků.  
Vzorky podzemní vody jsou projektovány z následujících hydrogeologických objektů: 

Nevystrojené vrty NV-1, NV-2, NV-3, NV-4, NV-5, NV-6, NV-7, NV-8, NV-9, NV-10, NV-
11, NV-12. 
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Hranice areálu Hanhart Morkovice s.r.o. – HP-21, HP-38, HP-39, SV-24, SV-25, SV-26, SV-
60, Š1, Š2, Š3, Š4, Š5, VM 015 a VM 016. 

Plocha mezi areálem a Velkým Morkovickým rybníkem – HP-40, HP-41, HP-42, HP-43, HP-
44, HP-45, HP-46, HP-47, HP-48, HP-59, PV-109, VM 006, VM 008, VM 018, VM 019, VM 
021, VM 022, VM 023, VM 024, VM 025, VM 026, VM 027, VM 051, VM 052, VM 053, VM 
054, VM 055, VM 056, VM 057, VM 058, VM 059, VM 060, VM 061, VM 062, VM 063, VM 
064. 

Celkem bude odebráno 62 ks vzorků podzemní vody.  
Vzorky ze stávajících hydrogeologických objektů budou odebírány v dynamickém režimu po 
krátkodobém odčerpání podzemní vody z vrtu. Vzorek podzemní vody bude odebrán po 
ustálení sledovaných parametrů pH, teplota, vodivost a rozpuštěný kyslík v průběhu čerpání. 
Při odběru budou sledovány údaje o hladině podzemní vody, čerpaném množství, výskytu volné 
fáze ropných látek a chlorovaných uhlovodíků.  

Hydrogeologické vrty na lokalitě jsou vystrojeny pažnicemi o průměru 110 mm, 125 mm, 
160 mm a 225 mm. Vrty jsou hluboké 6,0 – 11,0 m, hladina podzemní vody se nachází v úrovni 
278 – 279 m n.m., tzn. cca 2,5 až 3,0 m p. t. 

Vzorky budou v předepsaných vzorkovnicích transportovány v chladicích boxech do laboratoří 
k analýzám. 
V rámci projektovaných prací předpokládáme i odběr 5 ks kontrolních vzorků podzemní vody. 

Odběr vzorků povrchové vody 
Vzorky povrchových vod budou odebrány z následujících odběrných profilů: 

- Morkovický potok nad Velkým Morkovickým rybníkem 
- Morkovický potok na výtoku z Velkého Morkovického rybníka 

- Morkovický potok v profilu cca 100 m pod Velkým Morkovickým rybníkem 
- Velký Morkovický rybník – vzorek při východním břehu rybníka a uprostřed rybníka 

Celkem je projektován odběr 5 ks vzorků povrchové vody na stanovení obsahů chlorovaných 
uhlovodíků.  

Vzorky povrchové vody budou odebrány náběrem do nerezového vzorkovače a v předepsaných 
vzorkovnicích transportovány v chladicích boxech do laboratoří k analýzám. 

Odběr vzorků dnových sedimentů 
Odběr vzorků dnových sedimentů na stanovení obsahů chlorovaných uhlovodíků v sušině bude 
proveden ve stejných odběrných místech, jako vzorky povrchové vody. Projektujeme odběr 
celkem 5 ks vzorků dnových sedimentů.  

Vzorky dnových sedimentů budou odebrány ruční sondážní soupravou, vzorek bude 
reprezentovat cca 0,3 – 0,5 m mocnosti sedimentu. Vzorky sedimentů budou v předepsaných 
vzorkovnicích transportovány v chladicích boxech do laboratoří.  
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Odběr vzorků ryb 

Ke zjištění stávající kontaminace tukové tkáně ryb chlorovanými uhlovodíky je navržen odchyt 
5 ks ryb z Velkého Morkovického rybníka. Ryby budou odchyceny po dohodě s nájemcem 
rybníka společností Rybářství Přerov a.s.  

 

4.1.4 Laboratorní práce 
Počty projektovaných analýz v odebraných vzorcích zemin, půdního vzduchu, podzemní a 
povrchové vody, dnových sedimentů a ryb jsou uvedeny v následující tabulce č. 4.  
 

Tabulka č. 4 Přehled projektovaných analýz 
 

Vzorek Počet vzorků Analýzy 
Zeminy 24 Chlorované uhlovodíky (ClU) v sušině – VC, 1,1-DCE, cis-1,2-

DCE, trans-1,2-DCE, TCE, PCE 
 24 Nepolární extrahovatelné látky (NEL) v sušině 
Půdní vzduch 12 Chlorované uhlovodíky (ClU) – VC, 1,1-DCE, cis-1,2-DCE, 

trans-1,2-DCE, TCE, PCE 
 12 Uhlovodíky C4-C16 
Podzemní vody 50 Chlorované uhlovodíky (ClU) – VC, 1,1-DCE, cis-1,2-DCE, 

trans-1,2-DCE, TCE, PCE 
 50 Nepolární extrahovatelné látky (NEL) 
 50 Parametry atenuace ClU – NH4

+, NO2
-, NO3

-, SO4
2-, Fe, Mn,  

Cl-, CH4, pH, TOC, H2S, CHSK Mn, oxidačně-redukční 
potenciál, vodivost, rozpuštěný kyslík, teplota vody 

Povrchové vody 5 Chlorované uhlovodíky (ClU) – VC, 1,1-DCE, cis-1,2-DCE, 
trans-1,2-DCE, TCE, PCE 

Dnové sedimenty 5 Chlorované uhlovodíky (ClU) v sušině – VC, 1,1-DCE, cis-1,2-
DCE, trans-1,2-DCE, TCE, PCE 

Ryby 5 Chlorované uhlovodíky (ClU) – VC, 1,1-DCE, cis-1,2-DCE, 
trans-1,2-DCE, TCE, PCE 

Kontrolní vzorky 
– zeminy 

2 Chlorované uhlovodíky (ClU) v sušině – VC, 1,1-DCE, cis-1,2-
DCE, trans-1,2-DCE, TCE, PCE 

Kontrolní vzorky 
– podzemní vody 

5 Chlorované uhlovodíky (ClU) – VC, 1,1-DCE, cis-1,2-DCE, 
trans-1,2-DCE, TCE, PCE 

 

Laboratorní analýzy odebraných vzorků zemin, půdního vzduchu, podzemní a povrchové vody, 
dnových sedimentů a ryb budou analyzovány v akreditované laboratoři.  

4.2. Zpracování aktualizované analýzy rizika 
Vyhodnocení průzkumných prací bude obsahovat určení (vymezení) plošného a prostorového 
rozsahu znečištění, posouzení šíření znečištění a jeho vývoje.  

Na základě výsledků terénních a laboratorních prací bude provedeno vyhodnocení rozsahu 
kontaminace nesaturované a saturované zóny, jakož i kvality povrchové vody, dnových 
sedimentů a ryb, a podrobně bude zhodnocen stav kontaminace dané lokality srovnáním 
s cílovými parametry sanace, hodnotami Indikátorů znečištění pro ostatní plochy dle 
Metodického pokynu MŽP z roku 2013 a případně i s dalšími platnými limitními hodnotami 
dotčené legislativy (např. Vyhláška č. 252/2004 Sb., v platném znění, Nařízení vlády č. 23/2011 
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Sb., v platném znění).  

Výsledky provedených terénních prací a laboratorních analýz budou uspořádány do 
přehledných tabulek a grafů. Z výsledků prací a analýz bude konstruována mapa kontaminace 
horninového prostředí, podzemních a povrchových vod, jako podklad pro hodnocení šíření 
znečištění. 

Cílem aktualizace analýzy rizika je v návaznosti na provedená šetření a doplňkového průzkumu 
zhodnotit rizika negativních dopadů znečištění horninového prostředí na člověka a složky 
životního prostředí, včetně rozboru variant nápravných opatření a doporučení cílových 
parametrů sanace. 

V souladu s Metodickým pokynem bude aktualizace analýzy rizika rozdělena do těchto částí: 

• Údaje o území – zahrnuje všeobecné údaje, údaje o přírodních poměrech, apod. 

• Průzkumné práce – přehled aktuálně prováděných průzkumných prací na lokalitě  

• Hodnocení rizika negativních dopadů ekologické zátěže na člověka a složky životního 
prostředí    

• Doporučení cílových parametrů sanace – cílové parametry budou odvozeny při zohlednění 
místně specifických expozičních scénářů a charakteristik horninového prostředí. 

• Návrh nápravných opatření včetně orientačního vyčíslení nákladů na jejich realizaci – bude 
vycházet z výsledků analýzy rizik a ze zkušeností zpracovatelů s prováděním sanačních 
prací. 

Veškeré informace a data získaná v rámci prováděného průzkumu a výsledky aktualizace 
analýzy rizika budou zapsány do databáze SEKM dle pokynů k jejich vyplnění. Dále bude 
zajištěno vyplnění formuláře databáze PKM.  
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5. ŘEŠENÍ STŘETŮ ZÁJMŮ 
Projektované průzkumné práce budou realizovány na pozemcích západně a severozápadně od 
areálu společnosti Hanhart Morkovice s.r.o. Jedná se o zemědělsky obdělávané pozemky a 
vodní plochu Velkého Morkovického rybníka.   

Lokalita není součástí CHOPAV, neleží v ochranném pásmu žádného vodního zdroje. 
V zájmovém území se nenachází žádné maloplošné chráněné území, není v území Natura 2000 
ani v ptačí oblasti. Dle mapového serveru heis.vuv.cz lokalita není v záplavovém území.   
Při realizaci projektovaných průzkumných prací nedojde ke střetům zájmů chráněných 
zvláštními právními předpisy. 
Vstupy na dotčené pozemky, vytýčení inženýrských sítí a uvedení prostoru do původního stavu 
bude řešeno s vlastníky dotčených pozemků písemnou dohodou. Vytýčení nevystrojených vrtů 
v blízkosti kanalizace bude řešeno dohodou se správcem kanalizace. Odběr vzorků 
povrchových vod, dnových sedimentů a ryb bude provedeno po dohodě s nájemcem Velkého 
Morkovického rybníka.  

Před vlastní realizací geologických prací bude nezbytné provést následující činnosti:  

• Evidence geologických prací u České geologické služby – Geofondu 

• Oznámení geologických prací spojených se zásahem do pozemku Městskému úřadu 
Morkovice - Slížany 

 

6. ČASOVÝ HARMONOGRAM 
Harmonogram průzkumných prací a zpracování aktualizace analýzy rizika je navržen v týdnech 
od podpisu smlouvy o dílo v následující tabulce č. 5. 

 
Tabulka č. 5 Harmonogram prací 
 

Činnost Týden od schválení realizačního projektu 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Rešerše, ověření stavu HG 
objektů 

x x              

Vytýčení inženýrských sítí x x x x            
Vrtné práce     x x          
Vzorkování zemin     x x          
Vzorkování půdního vzduchu     x x          
Vzorkování podzemních vod     x x          
Vzorkování povrchových vod      x          
Vzorkování dnových 
sedimentů 

     x          

Vzorkování ryb      x          
Laboratorní analýzy     x x x x x x      
Vyhodnocení průzkumných 
prací 

      x x x x x x    

Aktualizace analýzy rizika             x x x 
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7. ZÁVĚR 
Předložený realizační projekt aktualizace analýzy rizika ve společnosti Hanhart Morkovice 
s.r.o. v části mimo areál závodu bude podkladem pro výběr zhotovitele této AAR. Cílem AAR 
bude prověřit existenci kontaminace podzemních vod ClU a případně NEL, mimo areál závodu, 
včetně identifikace nového zdroje kontaminace a identifikace, zda se jedná o starou 
ekologickou zátěž vzniklou z činnosti bývalého státního podniku. Aktualizace analýzy rizika 
bude podkladem pro případné vydání rozhodnutí ČIŽP OI Brno o uložení nápravných opatření. 
Aktualizace analýzy rizika bude zpracována podle platného Metodického pokynu odboru 
ekologických škod MŽP – Analýza rizik kontaminovaného území z března 2011.  
Jednotlivé činnosti související s projektovanými pracemi budou prováděny tak, aby bylo 
minimalizováno omezení činností na dotčených pozemcích a aby nedošlo k negativnímu 
ovlivnění okolního životního prostředí. 

 
V Brně dne 20. 1. 2016 

 
       Mgr. Pavel Ondráček, Ph.D. 
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9. SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK 
AAR aktualizace analýzy rizika 
AR analýza rizik 
ClU chlorované uhlovodíky 
ČIŽP  Česká inspekce životního prostředí 
DCE dichloretylen 
DIČ daňové identifikační číslo 
FNM Fond národního majetku 
HDZ hydrodynamická zkouška 
CHOPAV chráněná oblast přirozené akumulace vod 
CHSK chemická spotřeba kyslíku 
IČO identifikační číslo organizace 
KS krajský soud 
MF Ministerstvo financí 
MP metodický pokyn 
MŽP Ministerstvo životního prostředí  
NEL  nepolární extrahovatelné látky 
OI oblastní inspektorát 
OR obchodní rejstřík 
PCE tetrachloretylen, perchlor 
PKM priority kontaminovaných míst 
SEKM systém evidence kontaminovaných míst 
TCE trichloretylen 
TOC celkový organický uhlík 
VC vinylchlorid 
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Situace zájmového území 1:25 000

Příloha č. 1
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zájmové území

Podklad: Český ústav zeměměřičský a katastrální, Praha

Měřítko:
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Situace lokality 1:10 000

Příloha č. 2
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zájmová lokalita

Podklad: Český ústav zeměměřičský a katastrální, Praha

Měřítko:
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Legenda:

hydrogeologické vrty na lokalitě

projektované místo odběru vzorku 
povrchové vody
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Situace areálu se zákresem projektovaných prací 
1:1 000

Příloha č. 3
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Kopie Rozhodnutí ČIŽP

Příloha č. 4
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Výkaz výměr projektovaných prací

Příloha č. 5




